



Protokoll der Sitzung des Pfarrgemeinderates am 28.03.2023

<p>Rosa Haus St. Matthias Beginn: 19:30 Uhr Ende: ca. 22:20 Uhr</p>	<p>Anwesend: Martina Ameling, Michael Beier, Bettina Freitag (KGV), Daniel Fuhrmann, Alfred Gehrman, Hannelore Georgi, Jasmin Reifegerste, Markus Hofmann, Elisabeth Kalb, Sonja Nikodem, Sebastian Pitzler, Barbara Scheidweiler, Simone Ulbrich, als Gast Martina Wingenfeld Entschuldigt: Zenon Szelest, Wolfgang Zierke</p>
---	---

1. Impuls

Simone Ulbrich bringt als Impuls ein Gebet mit (siehe Anhang). Der Impuls für die nächste Sitzung (Treffen mit Presbyterium) wird noch geklärt.

2. Annahme des Protokolls

Das Protokoll vom 31.01.2023 wird mit einer Änderung angenommen. Bei TOP 9 wird umformuliert, dass die relevanten Informationen (nicht alle Termine) der jeweils folgenden Woche im Proklamandum angekündigt werden.

3. Kurzer inhaltlicher Rückblick auf die Visitation

Eindruck von 5 Tagen mit einem gut gefüllten Programm für den Bischof, der sich bei verschiedenen Begegnungen ein Bild der Situation im Seelsorgebereich machen konnte. Mit PGR/OAs gab es ein intensives und offenes Gespräch über für uns wichtige Themen/Punkte. Zum Erkenntnisgewinn aus dem Gespräch gibt es unterschiedliche Auffassungen.

4. Vorbereitung des Treffens von PGR und Presbyterium der Reformationskirche (18.04.2023)

Themenvorschläge der Reformationsgemeinde:

- Künftige Feier der Gemeindefeste, nur noch ökumenisch?
- Rückblick auf die Visitation in den katholischen Nachbargemeinden
- Situation der Gemeindeaustritte in den jeweiligen Gemeinden
- Frage der Gebäudeerhaltung (Welche Gebäude können gemeinsam genutzt werden?)

Ergänzungen aus dem PGR

- Gemeinsame Veranstaltungen (Musik/Kultur)
- 10 Jahre Partnerschaftsvereinbarungen (großer ök. GD eventuell Pfingstmontag 2024?)

Geplante ökumenische Veranstaltungen

- Taufgedächtnisweg vom Baptisterium MK zur Reformationskirche (26.8.2023, nachmittags)
- ök. Pfingstfeier in St. Matthias oder St. Maria Königin (Donnerstag vor Pfingsten)

Hannelore und Sonja kümmern sich ums Essen, Getränke vom Getränkemarkt, Vorbereitung ab 18 Uhr im Pfarrsaal St. Maria Königin.

5. Vorbereitung des Treffens mit dem Kardinal

Das Treffen mit Kardinal Woelki findet am 15.05. um 19:30 Uhr in St. Maria Königin statt, inhaltlich vorbereitet wird es am 24.04. um 18 Uhr in Heilig Geist

6. Brief an die Neuzugezogenen

Jasmin schickt die überarbeitete Fassung ans Pastoralbüro, von dort aus soll das Schreiben mit persönlicher Anrede versandt werden. Eventuell zu einem späteren Zeitpunkt soll es eine Fassung mit „Werbung“ für bestimmte Veranstaltungen geben.

7. Musik am Südkreuz

Simone Ulbrich, Martina Ameling und Alfred Gehrman haben sich bei einem Treffen mit Herrn Fabig über dessen Arbeit und Aufgabenbereich ausgetauscht. Dazu gehört zum Beispiel auch die Ausbildung von OrganistInnen.

Aktuell gibt es speziell für Kinder und Jugendliche wenig bis keine Angebote. Herr Fabig könnte sich vorstellen, z. B. in einer Schulferienwoche eine Aktion für Kinder zu veranstalten. Dazu benötigt er aber Unterstützung (z. B. Eltern/andere Interessierte). Vor Weihnachten könnten Kindergottesdienste von Kindern mitgestaltet werden. Es könnte einen Bogen von der Sommeraktion über Weihnachten bis zum Fest Heilige Drei Könige geben.

Angestellt ist Herr Fabig beim KGV, Weisungen können ihm Verwaltungsleiterin und Pfarrer erteilen. Er ist für den ganzen Seelsorgebereich im Bereich Musik für Kinder/Jugend zuständig, kann dies aber auch delegieren.

Weitere Punkte: Probe am 16.5. für Kinderchor? Eventuell musikalische Angebote im OGT in Zollstock?

8. Bericht aus dem KGV

Entfällt, da sich der KGV erst am 29.03. trifft. Bei der Visitation gab es mit dem Bischof ein ähnliches Gespräch wie mit PGR und Ortsausschüssen.

9. Mitteilungen aus den AGs und Ausschüssen

- **Pastorale Einheit:** Sammlung aus den verschiedenen Kirchtürmen fast komplett, neuer Termin: 17.04., 19:30 Uhr Heilig Geist
- **Zukunft der Kirche:** Nächstes Treffen am 12.04.23 im Rosa Haus
- **Ortsausschüsse:**
 - St. Matthias und Maria Königin: Matthiasfest hat etwas improvisiert gut funktioniert. Abendgebete in der Fastenzeit (Chor Saitenwind montags, Vesper dienstags) „konzentrieren“ (eventuell nächstes Jahr).
 - Einige Kommunionhelferinnen in St. Matthias fühlen sich zurückgesetzt, weil der Diakon bei Anwesenheit die Kommunionsspende übernimmt. Msgr. Hofmann möchte sich dazu in einem Gespräch mit den Betreffenden äußern.
 - OA Zum Heiligen Geist klärt seinen Aufgabenbereich, OA St. Pius hat wenige Mitglieder, weitere sollen angesprochen werden. 18.06. Ökumenisches Gemeindefest.
- In St. Mariä Empfängnis ist statt Pfarrfest ein Erntedankfest für 30.09. geplant. Erstes Vortreffen am 26.04. um 19 Uhr, Interessierte bitte bei Daniel Fuhrmann melden.
- Schulfest Nikolausschule in Zollstock am 6.5., Barbara Scheidweiler ist Ansprechpartnerin (Puzzle-Aktion, Jugend ansprechen).
- **AK Öffentlichkeitsarbeit**, nächstes Treffen: 20.04., 19:30 Uhr Heilig Geist
Neue E-Mail-Adresse: redaktion@am-suedkreuz-koeln.org, Abläufe im Bereich Öffentlichkeitsarbeit müssen noch weiter geklärt und eingeübt werden.

9. Sonstiges und Termine

- Terminplanung? Terminkollision z.B. Familienmesse 18.6. mit ök. Pfarrfest in Zollstock, enge Terminsetzung am 1.4. mit Matthias-Treff und Chorkonzert

Nächste (Sitzungs-) Termine:

- 18.04. 19:30 Uhr gemeinsame Sitzung mit dem Presbyterium der Reformationskirche
- 15.05. 19:30 Uhr Treffen mit Kardinal Rainer Maria Woelki
- 15.06. 19:30 Uhr PGR-Sitzung in St. Mariä Empfängnis
- 12.07. 19:30 Uhr PGR-Sitzung (Ort noch offen)
- 31.08. 19:30 Uhr PGR-Sitzung (Ort noch offen)